

臺大公布首屆百大貢獻事蹟

國立臺灣大學前身為1928年所成立的臺北帝國大學，即將於2028年（中華民國117年）迎接百歲生日的到來。臺大歷經近一世紀的淬鍊，不僅是國內高等教育龍頭，也在許多歷史事件上扮演重要角色。臺大自今年起連續5年，就「學術領航」、「產經發展」及「社會貢獻」3類，遴選出100件對世界或臺灣有深遠影響的重大貢獻事蹟，以彰顯臺大百年來對於世界發展的影響，也藉此呼應百歲校慶標語「百年淬礪 世紀傳薪」，盼能繼往開來，勿忘臺大的使命。

2024年11月12日公布首屆百大貢獻事蹟，由校長陳文章偕同多位學院院長說明。首年選出的24件百大貢獻事蹟，分別是（依發布會簡報說明順序）：

- 1.首位榮獲諾貝爾獎返國奉獻，提升臺灣研究實力至世界一流；
- 2.蝦類養殖研究智慧火炬的傳承：蝦白點症的研究翻轉全球養蝦產業；
- 3.推動臺灣農業機械化，促進農業現代化發展；
- 4.稻作改良研究促成『蓬萊米』培育生產；
- 5.推動我國地震防災科技之研究與發展、開發制震新技術；
- 6.第一座由國人獨力完成的優質水庫；
- 7.世界性的公共衛生典範：臺灣烏腳病防治、飲用水砷中毒研究；
- 8.公共衛生政策成功防治臺灣特有疾病：根除瘧疾與甲狀腺腫防治；
- 9.開發臺灣第一臺迷你電腦，推動臺灣電腦產業躍進；
- 10.培育『半導體產業』之高科技人才，引領臺灣成為世界半導體產業之重鎮；
- 11.在臺根植的當代國學典範：六朝文學研究；
- 12.奠定近代臺灣史學研究，提升臺灣史研究之國際聲望；
- 13.曾任臺灣大學校長，提倡貢獻宇宙之精神；
- 14.引進邏輯實證論及自由主義等當代思潮，並體現知識行動的力；
- 15.創辦六零年代最有影響力的《現代文學》雜誌，推動臺灣『現代主義』文學運動；
- 16.臺灣考古學研究成果提供南島語族文化證據；
- 17.蛇毒研究（毒理、機轉、分子結構之解析及合成、基因轉譯），促進心肌梗塞等新藥發明；
- 18.半世紀醫療外交耕耘－臺大醫院中沙醫療團；
- 19.忠仁、忠義連體嬰分割－兩個新生命、一個新紀元；
- 20.肝炎聖戰：撲滅病毒性肝炎，對全球公共衛生的重大貢獻；

臺大百大貢獻事蹟專題

21. 終結臺灣鴉片成癮：奠定戒癮治療的基礎；
22. 開啟臺灣寄生蟲學研究；
23. 肺癌之防治與研究；
24. 師生參與推動民主，促進社會發展。

這些貢獻事蹟未來將集結成冊，編成「百歲榮光」系列書籍，成為紀錄臺大百年榮光的重要歷史文獻。

陳文章校長表示，臺大遴選百大貢獻事蹟，代表響應前校長傅斯年曾說過的「我們貢獻這個大學于宇宙的精神」，象徵全體師生及校友近百年來的努力，造就臺大既有的榮耀；未來更要淬礪創新，增強對世界的貢獻。

陳校長也在簡報中說明臺大百歲校慶各項規畫的進度，包括培育未來人才、打造優質環境延攬傑出師資、厚植研發能量與國際合作，以及建構智慧永續校園等方面所做的努力。另為推動一系列的人才培育及相關硬體建設，除了持續向外界募款，臺大亦成立「百歲基金」，號召1000位以上的社會人士捐贈100萬元以上，成為「百歲推手」，目前已有200多位人士熱情響應，基金將用於「百歲紀念館」及其他校園硬體建設上。臺大也盼能募集到100個捐款1000萬元以上，以成立「創校百歲基金」，用於攬才、留才、學生的獎學金及校園硬體建設上，目前已有57位人士捐款。

校友及社會人士們的熱心捐款將是支持臺大大步向前的力量。

最後，陳校長勉勵全體臺大師生，百年校慶的各項規劃旨在延續臺大培育領袖、促進文明進步、回饋社會的使命。他表示，百歲校慶意義深遠，期盼在全校教職員工生與校友的攜手努力下，共同為臺大百年校慶注入更多熱情與能量，創造新的里程碑，承先啟後，開啟臺大下一個百年榮光。



為迎接臺大創校百年，於2024年起遴選百大貢獻事蹟人物，首年入選24件。2024年11月12日，陳文章校長主持首屆公布記者會，由相關學院院長和教授說明，會後和陳文章校長合影。